

УДК 658.5

К СУЩНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНЕРЦИИ

Журавский Ю.А., д.э.н., профессор,
Журавский М.Ю. – к.э.н., доктор бизнес-администрирования (США)
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.
Горбачева, г. Кемерово

В статье рассматривается сущность социально-экономической инерции как проявление всеобщего общенационального свойства природы. Раскрываются вопросы теории и методологии исследования социально-экономической инерции в транзитивном обществе, формы ее проявления, преодоления и использования. Особое внимание обращается на реализацию рыночных отношений в процессе преодоления и использования инерции и обеспечения модернизации в социально-экономической сфере.

Очевидно, что развитие экономики нашей страны в ближайшие десять лет в решающей степени будет определяться ее модернизацией, всемерным повышением эффективности, ростом производительности труда.

Происходит уточнение характерами путей модернизации экономики, перехода ее к качественно новому состоянию. Для претворения в жизнь этой стратегической линии, необходима дальнейшая разработка теории и практики экономического развития. Многогранные задачи модернизации экономики ее взаимосвязанные аспекты нуждаются в дальнейшем глубоком и всеобъемлющем анализе.

Модернизация социально-экономического развития немыслима на практике без создания надежной основы быстрого продвижения вперед, без преодоления трудностей и экономической инерции.

Необходимость анализа экономической инерции является важным условием обеспечения модернизации общественного производства и достижения его нового качества. Недостаточная изученность и использование на практике экономической инерции порождает новые проблемы в экономическом развитии и ведет к снижению эффекта от модернизации. Практика показала, что рыночные преобразования в нашей стране по причинам объективного и субъективного порядка не решили многие проблемы в развитии российского общества. Как никогда проявились инерционные процессы, что характерно именно в ходе глубинных преобразований социально-экономических связей.

Модернизация российской экономики предполагает познание и учет на практике экономической инерции с целью сокращения времени на преобразование экономических отношений.

Проблемы экономической инерции связаны с развитием на современном этапе процессов модернизации.

В последнее время большое число авторов в монографиях и статьях за-

трагивают проблему экономической инерции. Еще чаще этот вопрос обсуждается в периодической печати. Вместе с тем с методологических и теоретических позиций экономическая инерция рассмотрена еще недостаточно. В настоящее время ученые обращаются к проблемам инерционности при решении задач, связанных с реформированием экономики, с познанием сущности экономической инерции. Однако часто ее сводят лишь к инерции экономического мышления. До сих пор не ясно до конца, является ли экономическая инерция положительным явлением или только отрицательным, или тем и другим. Все это обуславливает потребность в глубоком осмыслиении этой категории, методологическом подходе к анализу сущности экономической модернизации с учетом ее темпов, изменения величины вещественных носителей экономических отношений во времени и пространстве. Для достижения этой цели в работе делается попытка, уяснить сущность инерции как всеобщего свойства материальности, в том числе экономической; определить формы экономической инерции и доказать, что они развиваются вместе с материальным производством, а инерция экономического мышления связана с изменяющейся практикой, процессом познания ее и способности к гибкому мышлению; показать роль учета экономической инерции в анализе экономической модернизации.

Модернизация общественного производства и усложнение взаимосвязей между производителями повышают значимость рассмотрения инерционных факторов. То есть проблема соотношения инерции и модернизации в экономическом развитии становится одной из фундаментальных. Познание сущности инерции и модернизации экономического развития предполагает анализ механизма их взаимодействия.

Современный этап модернизации экономики является новым уровнем социально-экономических преобразований, взаимосвязи экономической инерции и экономического развития.

Практическая значимость данной работы в том, что в ней дан анализ сущности экономической инерции и направления ее регулирования, с целью повышения эффективности модернизации российской экономики.

Научный интерес к проблеме соотношения инерции и модернизации экономики обусловлен требованиями современной практики общественно-экономического развития. Теоретическое решение обеспечения модернизации экономики и научное исследование данной проблемы должны помочь ее реализации.

Правильное раскрытие сущности экономической инерции имеет важное методологическое и теоретическое значение для понимания развития общественного производства и практического решения задач по его модернизации. Очевидно, что совершенствование экономического развития усиливает инерцию, а возросшая экономическая инерция может быть использована для дальнейшей экономической модернизации. Например, развитие техники, рост средств труда, с одной стороны, ведет к росту производства, а с другой стороны, способствует повышению инерции

технического базиса. Но возросшую инерцию технического базиса можно использовать для осуществления дальнейшего роста, совершенствуя и обновляя возросшую совокупность техники.

Исследование экономической инерции предполагает выделение временных и пространственных границ экономического процесса. Определить экономическую инерцию можно по отношению к предшествующему периоду (году или столетию) или по отношению к другому развивающемуся объекту. В основе этих соотношений могут лежать количественные изменения, например, темпы роста производства, или качественное развитие / смена экономических форм.

Изменение экономической инерции требует постановки вопроса об ее мере. Мерой экономической инерции выступает устойчивость экономических явлений в пространстве и во времени. Эта мера имеет свою специфику в отражении инерции функционирования технического базиса, экономических отношений и человека. Очевидно, для производственных отношений первостепенное значение имеет их изменчивость и устойчивость, а для человека — степень реализации его способностей.

Теоретический аспект анализа экономической инерции обусловлен следующими моментами. Во-первых, инерция, существует везде, где есть материя и развитие. Экономическое развитие, его материальность предполагают всеобщее свойство — инерцию. Теоретическая экономика изучает методологию развития экономических отношений и, следовательно, должна рассматривать, его свойство — инерцию. Экономические отношения по своей сущности имеют противоречивый характер. Взаимодействие экономических противоречий могут порождать инерционные тенденции. В ходе развития, производственных отношений появляются новые их элементы и отмирают старые. Они также вступают во взаимодействие. Для осуществления модернизации возникает необходимость в наиболее полном использовании возможностей старых производственных связей.

Во-вторых, экономические законы заключают в себе противоречивое начало. Их проявление имеет положительные и отрицательные стороны, последние нивелируются в механизме использования экономических законов и государственным регулированием. Недостаточный учет и использование какого-либо закона ведет к изменению уровня развития производства. Следовательно, необходимо познание влияния использования экономических законов на модернизацию. Сложность исследования экономической инерции вытекает из сложности развития самого производства.

Экономическая инерция отражает важную его характеристику - материальность. Она является свойством и моментом экономического развития. Развитие выступает способом, существования материи, а его экономическая форма является одним из его высших видов и выражает способ существования производственных отношений. Она, как и развитие других форм, осуществляется в единстве изменчивости и устойчивости. Изменчивость играет ведущую роль в совокупности сторон движения. В экономике также все

новое появляется в ходе изменения, а устойчивость есть форма фиксации достигнутого в экономическом процессе.

Экономическое изменение, не совпадает с экономическим развитием или прогрессом. Последнее уже, оно характеризуется становлением сложных, более высоких и богатых экономических форм. На современном этапе прогресс связан прежде всего с инновациями, а модернизация с расширением их использования, непрерывным их воздействием на все стороны общественной жизни. В любом движении, в том числе экономическом, осуществляется переход не только к высоким и богатым экономическим формам, но и к простым, низким и бедным. Это есть регрессивное экономическое движение. Оно является объективно существующей противоположностью прогрессивного экономического движения. Преодоление регрессивных форм вызывает взаимосвязанную цепочку новых проблем. Например, преодоление сырьевой структуры экономики обусловливает проблемы производства прибыли, бюджетных наполнений.

Усиление тенденции к сокращению винопотребления в нашей стране ставит проблемы дальнейшего улучшения свободного времени людей, более полного вовлечения в оборот и разумного использования сэкономленных денежных средств. Взаимосвязь регрессивных элементов со многими проблемами говорит о большой их устойчивости и живучести.

Кроме того, одна и та же экономическая форма может иметь не только прогрессивное, но и регрессивное проявление. Все зависит от того, как она способствует ускорению разрешения экономических противоречий. Например, значение рыночных отношений в том, что они обеспечивают саморегулирующее начало, предполагают ориентацию на спрос, предложение и потребности людей. Но они не исключают высвобождение из производства работников, разорение производителей. И если государство не реализует в таком случае комплекс мер по социальной защите граждан, то имеется проявление регрессивных сторон рынка. Экономический регресс — это движение в направлении не ранее пройденных экономических форм и этапов, а новых менее совершенных экономических форм, по сравнению с исходными экономическими объектами. Данный подход к регрессивному экономическому движению доказывает его объективность и необратимость. В экономическом движении прогрессивное развитие всегда первично, а регрессивное — вторично, потому что оно возможно лишь от определенного уровня экономического прогресса и является приспособлением к достигнутому уровню, к стабильным экономическим условиям.

Свойством экономического движения является экономическая инерция, которая связана с устойчивостью простых, сложных, высших и низших экономических форм. Это одна из общих характеристик (с позиций движения формы) экономической инерции не дает еще полного представления об этом виде экономического движения, потому что она не учитывает даже разносторонние пространственно-временные и вещественные факторы развития производственных отношений. Вместе с тем она показывает уровень

качественных изменений экономического процесса. Экономическая инерция может быть результатом взаимодействия передовых и консервативных форм, осуществления одностороннего прогресса одних звеньев в ущерб другим.

Так, инновационирование производства означает наделение материальных сил интеллектуальными качествами и в тоже время возможно, в результате этого, сведение человека до простой материальной силы.

Экономическое развитие при его модернизации выступает много направленным процессом необратимых изменений. Оно может осуществляться не только в результате усложнения экономических форм, но и их упрощения и повышать за счет этого качественный уровень материального производства. То есть, критерием деления экономического движения на его виды выступает не столько усложнение или упрощение экономических форм, сколько конечный результат, отражающий изменение уровня материального производства. В обществе тенденция к всеобщему экономическому прогрессу не исключает консервативные и инерционные моменты, многогранное взаимодействие инерционных и ускоренных тенденций. Поэтому никакое развитие нельзя понять без учета взаимосвязи прогрессивных и регрессивных изменений. Регрессивные изменения при модернизации экономики могут быть вызваны отрицательными воздействиями на ход экономического развития отмирающих сторон производственных отношений и отклонением от оптимального (критического) пути достижения результата и конечной цели.